Конкурс на знание китайского языка « Путешествие в Поднебесную». Отчет.
Проект  конкурс на знание китайского языка « Путешествие в Поднебесную» - это проект направленный, в первую очередь, на интернационализацию учебной среды Томского государственного университета. 
Основной целью  проекта было раскрытие языкового и творческого потенциала   студентов-китаистов  университетов города Томска с последующим  привлечением их к активному сотрудничеству в области построения  коммуникативных связей между ТГУ и университетами Китая, а также популяризация историко-культурного наследие Китая  среди школьников   и студентов ТГУ (а также других томских вузов).  
Для достижения поставленной цели были сформулированы следующие задачи: 1) объединение студентов университетов города Томска, изучающих  китайский язык, литературу, культуру и историю;2) преодоление языкового и психологического барьера        студентов-синологов при общении на китайском языке; 3) формирование личности активного субъекта межкультурной  коммуникации; 4) выявление талантливых  студентов с последующим привлечением  их к участию в различных проектах, направленных на укрепление и  поддержание культурных связей России и Китая, а также с целью                подготовки их к конкурсам всероссийского уровня; 5)привлечение педагогов школ, будущих абитуриентов (старшеклассников) и родителей города Северска к культурной и              
образовательной жизни университета.
Все задачи можно считать выполненными, а цель достигнутой. 
Участниками мероприятия стали студенты томских вузов и школ. Всего было получено  56 заявок, 42 из которых были от студентов Томского государственного университета, 13  от студентов Томского политехнического университета  и 1 от учащегося в  ЧОУ «гимназия «Томь». 
Конкурс проходил в три этапа. 
Первый тур конкурса был отборочным. Участникам было предложено написать текст, который включал в себя лексические, грамматические и страноведческие вопросы. По итогам отборочного тура, во второй прошло 20 участников, включая студентов ТГУ,  ТПУ и ученицу 10го класса из гимназии «Томь».
Второй тур включал в себя  рассказ участника о себе и  лингвострановедческую викторину.  Путешествие в Поднебесную открыли студенты первого курса факультета иностранных языков с песни на китайском языке. Необычным в задании второго тура  было то, что участником было необходимо подойти творчески к самопрезентации. Презентации участников покорили жюри своей креативностью и идеями.  По итогам второго тура было отобрано 15 участников. 
Третий  тур был командным. Все участники были поделены на 3 команды,  и для них было подготовлено 2 задания. Первое было домашнее задание. Каждая группа должна была выбрать русскою сказку и разыграть на китайском языке.  Командами были выбраны следующие сказки:1)три поросенка; 2) теремок;3)золотая рыбка. Второе задание стало неожиданностью для участников. Командам были предложены отрезки из фильмов, их нужно было озвучить, в соответствии с предложенной темой. Также был мини-концерт, где со своими номера выступили студенты факультета иностранных языков. 
Участники оценивались в двух номинациях: изучение языка до 3х лет и изучение языка более Так как было две номинации, то и призовых место было по два. За первые места победители получили электронные книги, за второе место участником были вручены походы в квест и китайский чай, за третье место участники получили  книги на китайском языке, которые являются одними из классических великих китайских романов, а также китайский чай. Необходимо отметить, что все участники конкурса получили утешительный приз в виде общей фотографии, торта и китайского чая. 
Мероприятие посетило больше 100 человек, среди них были студенты томских и северских  вузов и школ, их родители и  иностранные гости. 
По итогам мероприятия, 3 студента факультета иностранных языков подали заявки на грант  для обучения в Китае и получили его. Также воодушевленные проведенным мероприятием, студенты старших курсов ФИЯ кафедры китайского языка для первого курса  провели квест «По следам священных животных». 
Участники остались довольны конкурсом и настаивают на проведения Второго путешествия в Поднебесную, а зрители были покорены артистичностью, умом и сообразительностью участников. 
Я считаю, что все ребята – большие молодцы! Каждое выступление было оригинальным, – делится одна из конкурсанток Апполинария Донченко (3 курс ФИЯ). – Помимо достойного знания китайского языка каждый продемонстрировал и свои творческие способности. В целом второй этап конкурса был очень насыщенным на эмоции и впечатления. Надеюсь, дальше будет еще интереснее! ( с сайта http://student.tsu.ru/) 
Организаторы остались довольны конкурсом. Это получился не просто конкурс на знание языка, это получился большой праздник, которые объединил китаистов города Томска и показал абитуриентам, что учеба в Томском государственном университете, это не только лекции и учебники, а это еще и активная разнообразная, наполненная позитивом студенческая жизнь. Студенты раскрыли свой языковой и творческий потенциал. Организаторы и судья были поражены языковым уровнем частников и, несомненно, их артистичностью.  
Для нас, специалистов, такие конкурсы актуальны в первую очередь тем, что позволяют сплотить китаистов в Томске и вообще в сибирском регионе. Например, среди участников были не только студенты ТГУ, но и ребята из других вузов Томска и даже из школ. Такое сплочение, обмен информацией, знаниями, грантами, выделяющимися на проекты, – это очень важно и для самих ребят, – рассказывает заведующая кафедрой китайского языка ФИЯ Евгения Тихонова. – Обучение китайскому языку – наша специальность, нам это близко, и поэтому интересно организовывать подобные конкурсы и принимать в них участие.  ( с сайта http://student.tsu.ru/)
Планируем не останавливаться на достигнутом и следующем году провести Второе путешествие в Поднебесную. Надеемся, что данный конкурс станет традицией Томского государственного университета. 





