Университет на переходе культур: культура высокой профессии и корпоративная культура

(Выступление Г.И. Петровой на семинаре «Управление изменениями в университете: проблема поиска «культурного гена»»)
Базовое основание классического университета – профессорская культура – в условиях рынка, допустившего возможность купли-продажи знания и образования, оказалось сопряжённым в своём существовании с корпоративной культурой. Две культуры, на которых стоит современный университет, имеют принципиальное различие (чем и обусловливается определённое напряжение между ними, вынужденными, тем не менее, существовать рядом). Отличия связаны с тем, что профессорская культура имеет не только утилитарный смысл и прагматическое в своей направленности содержание. Исторически профессорская культура приобрела ещё и некий сакральный аспект, связанный с заботой о порождении, сохранении и поддержании культуры. (В. Гумбольдт: «Университет – это не усвоение знаний, а пробуждение в человеке образа Бога»). Именно поэтому университет никогда не являлся «слепком» с общества, но, напротив, всегда опережал социальное развитие, показывая его направления и пути.
Напряжение, которое сегодня определилось между двумя базовыми культурами, связано с тем, что корпоративная культура оказывается ориентированной чисто экономически, что закономерно полагает возможность трансформации университета из образовательного института в экономическую корпорацию по предоставлению образовательных услуг. Поэтому возникают вопросы: «Есть ли реальные мотивы корпоративной идентификации университета?», «Каким может быть взаимоотношение в университете двух культур, ставших его базовыми основаниями?», «Может ли в принципе университет, оставаясь университетом, быть в то же время экономической корпорацией?», «Произошла ли модификация «культурного гена» университета под влиянием новых условий его существования», «если произошла, то как выглядит сегодня этот «культурный ген»?».
Но первый вопрос состоит в том, чтобы обосновать возможность употребления понятия «образовательная услуга». С одной стороны, обладая характеристиками общего понятия «услуга» (они определены в экономической науке), образование, действительно, может являть себя таковой (т. е. услугой) и быть представленным на рынке образовательных услуг. С другой стороны, необходимо заметить, что образование как услуга существенным образом отличается от услуг (как говорит М. Вебер), которые предоставляет, например, продавец капусты. Отличие состоит в его ценностно-смысловой и ценностно-нормативной нагруженности. Оно – не только материальная, но и духовная услуга, которая не поддаётся товарно-денежным измерениям. Это и делает образовательную деятельность не услугой, но служением, которое невозможно измерить стоимостными, характеристиками.
Всё это говорит о том, что надо очень тщательно разобраться с понятием «корпоративная культура университета» как возможная репрезентация его нового «культурного гена». Какие возможности она несёт в своём традиционном экономическом содержании? Могут ли они быть использованы в качестве возможных для сопряжения с преподавательской, профессорской культурой университета?
