Требования к портфолио соискателя 

конкурса для педагогов Томской области на соискание премии за продуктивное сотрудничество и вклад в подготовку талантливых абитуриентов ТГУ. 

Портфолио соискателя должно содержать следующие материалы: 

· описание педагогического проекта (инициативы) по взаимодействию с ТГУ в сфере работы с одаренными детьми, созданию совместных образовательных программ и проектов, реализации совместных исследований и т.д.

· описание достижений педагога в области  продуктивного сотрудничество и вклад в подготовку талантливых абитуриентов ТГУ;
· отзывы о работе педагога от администрации образовательного учреждения, руководства структурных подразделений университета, ведущих педагогов и ученых университета, выпускников школ, студентов и выпускников университета, 

· копии документов об особых достижениях педагога и его учеников,

· другие документы, характеризующие результаты деятельности соискателя по использованию технологий:  работы с одарёнными детьми, формирования проектно-исследовательских компетенций, сопровождения индивидуальных образовательных траекторий талантливой молодежи и содействия образовательному и профессиональному выбору. 

