Заявка
для участия в конкурсе проектов по совершенствованию образования и научно-исследовательской деятельности в НИ ТГУ

1. Авторы проекта:

· Баженова Яна Александровна, доцент кафедры палеонтологии и исторической геологии, доцент

· Архипов Александр Леонидович, доцент кафедры динамической геологии
· Страхов Александр Андреевич, студент 02102 группы

2. Название предлагаемого проекта.

ГИС-атлас геологической среды полигона учебных практик ГГФ (с. Шира, Республика Хакасия), как основа для проведения учебных полевых практик и ведения исследовательской деятельности. 
3. Краткая характеристика предполагаемых изменений. 
Учебный полигон Шира, является уникальным местом с точки зрения геологии. Он  представляет собой естественную природную лабораторию, позволяющую вести наблюдения за геологическими процессами и их результатами, отрабатывать практические навыки геологических и других видов картирования, проводить геофизические исследования, использовать результаты дешифрирования аэрокосмических снимков при решении геологических задач на площадях с различной сложностью строения и обнаженности. В связи с этим, на учебном полигоне Шира ежегодно проходят учебную практику по геологии и метеорологии около 70 студентов первого и второго курсов. До настоящего времени в качестве информационного материала при проведении практик использовались  несколько изданий путеводителя по геологическому полигону вузов Сибири, обобщающих сведения по геологическому строению, геоморфологии, почвенному покрову, водным и минеральным ресурсам. К ним прилагались геологические и топографические карты различного масштаба. 

Идея проекта заключается в том, чтобы перейти на новый уровень предоставления и обработки информации с применением ГИС-технологий. 
ГИС-атлас полигона может быть использован не только в качестве источника информации (графически оформленной базы данных), но и инструмента при проведении геолого-съемочной практики и написании бакалаврских работ и магистерских диссертаций (анализ и обработка полученных в ходе исследований материалов). В результате использования атласа в рамках учебного процесса студенты смогут расширить профессиональные компетенции (на практике применять ГИС-технологии для сбора, обработки полевой информации) и сформировать исследовательские компетенции (анализ информации).

Еще одним немаловажным моментом является то, что данный ГИС-атлас может послужить отличной рекламой полигона учебных практик ГГФ, как места проведения практик для других ВУЗов, что может привести к сотрудничеству с другими ВУЗами, обмену опытом между преподавателями, появлению магистрантов из других ВУЗов и аренде территории базы учебных практик ТГУ, находящейся в пределах Учебного полигона Шира.
4. Номинация, в рамках которой проект будет представлен на конкурс.

Повышение качества образовательной деятельности студентов ТГУ

5. Электронный адрес авторов проекта, контактный телефон.

Баженова Яна Александровна:  y-baz@sibmail.com, 8-913-855-25-91

Архипов Александр Леонидович: arhip@ggf.tsu.ru, 8-913-843-85-15
Страхов Александр Андреевич: Dameon91@mail.ru, 8-903-914-89-65
