Заявка для участия в конкурсе проектов по совершенствованию образования и научно-исследовательской деятельности в НИ ТГУ

1. Авторы проекта «Школа «Карьерный Start-up»: 

Багирова Ирада Хасаевна, менеджер Управления стратегического партнерства ТГУ, ассистент кафедры Системного менеджмента и экономики предпринимательства ЭФ ТГУ
Дубровская Виктория Сергеевна, заместитель директора Института дистанционного образования ТГУ, специалист в области продвижения образовательных программ и коммуникаций.
Проектная группа:

Багирова И.Х., Дубровская В.С. – руководители проектной группы
Менеджеры проекта:

Юданова Юлия Владимировна, магистрантка 2 года обучения ЭФ, Менеджмент, Управление человеческими ресурсами

Голдовская Алена Викторовна, студентка 4 курса ФсФ, Социальная работа
Гамадисламова Кристина Станиславовна, студента 3 курса, ФИТ, Управление инновациями
Ципуштанова Анастасия Евгеньевна, студентка 4 курса, ФсФ, политология.
2. Школы «Карьерный Start-up»

3.В современных социально-экономических условиях все более актуальной становится проблема, связанная с трудоустройством и адаптацией выпускников высших учебных заведений к условиям современного рынка труда. Основная проблема молодых специалистов заключается в недостатке опыта работы по специальности и связанной с этим нехватке практических знаний и навыков. При этом большинство работодателей требует сегодня не просто дипломированного специалиста, а опытного выпускника, готового качественно выполнять свои должностные обязанности. Для решения данной проблемы высшим учебным заведениям необходимо реализовывать мероприятия, направленные на формирование эффективного поведения выпускников на рынке труда по организации и планированию своей профессиональной карьеры.
С целью формирования у студентов, аспирантов дополнительных компетенций в области планирования карьеры и адаптации к рынку труда в октябре 2012 года была организована «Школа «Карьерный Start-up». В рамках данного проекта в 2012 году было проведено 13 тренингов и мастер-классов. В 2013 году 7 тренингов. Проект финансировался за счет средств Объединенного совета обучающихся. Проект «Школа «Карьерный Start-up» предполагает организацию тренингов, мастер-классов, деловых игр, встреч с представителями компаний.
В рамках данного проекта у студентов будет уникальная возможность принять участие в бесплатных тренингах, мастер-классах, познакомиться с успешными людьми, увлеченными своим делом, достигшими значительных успехов в бизнесе, науке, политике, а также раскрыть их главную стратегию успеха. Кроме этого студенты смогут получить ценную информацию о различных компаниях, сферах их деятельности, стратегиях развития, а также технологиях приема на работу и возможностях карьерного роста (что компания предлагает молодым сотрудникам (молодым специалистам, выпускникам и студентам); процедура отбора на вакантные должности; что ожидает компания от молодого специалиста, выпускника и студента; карьерные возможности для выпускников).
Успешность трудоустройства выпускников вузов является одним из показателей функционирования системы высшего образования, рынка труда и экономики в целом. Она во многом зависит от того, насколько продуктивен будет процесс подготовки и адаптации выпускников вузов к выходу на рынок труда. 
4. Номинация 1. Повышение качества образовательной деятельности студентов ТГУ.  К номинации относятся проекты, связанные с развитием и использованием в образовательном процессе технологий и методик формирования исследовательских компетенций, навыков самообразования (в т.ч. самостоятельной работы в электронной среде); проекты, улучшающие условия для профессионализации студентов, развития креативных, коммуникативных способностей, лидерских и проектных компетенций.
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