ЗАЯВКА  1. «Философский межфакультетский Клуб «Фонарь Диогена»: разработка методик формирования исследовательских, аналитических и креативных компетенций у студентов» 
Разработка программы работы и методики  формата «Философские дебаты» (по технологии «Дебаты» Карла Поппера)
1.ФИО авторов проекта, должности и звания

а) Руководитель философского клуба «Фонарь Диогена» кандидат философских наук,   доцент ФсФ Осаченко Юлия Станиславовна

б) Заместитель декана ФсФ по социальной работе ст. преподаватель Бахтиярова Елена Захаровна

в) Председатель профбюро  студентов ФсФ студентка 4 курса Кривошапкина Наталья
2. Название предлагаемого проекта.
«Философский межфакультетский Клуб «Фонарь Диогена»: разработка методик формирования исследовательских, аналитических и креативных компетенций у студентов» 

3. Краткая характеристика предполагаемых изменений (основная идея проекта) с описанием предполагаемой и реальной ситуации.
Проблема, которую решает данный проект: 
В современной социальной и образовательной  ситуации существует противоречие: с одной стороны,  отмечается высокий уровень интереса студентов и молодежи к мировоззренческим, философским вопросам (и  социально-гуманитарной тематике в целом), насущны актуальные запросы как самих молодых людей, так и образовательной системы высшей школы на развитие рефлексивных и аналитических компетенций, на повышение культуры мышления и коммуникативных навыков. Данный запрос обусловлен спецификой современной социокультурной ситуации, характеризующейся ускоряющимся темпом поступления и увеличения объема информации, отсутствием  традиционных мировоззренческих ориентиров, невозможностью критически оценить поступающую в большом количестве информацию, что приводит к доминирующему  «клиповому сознанию», и снижает  возможности развития аналитических, теоретико-рефлексивных навыков.

 С другой стороны, снижение  общей доли социально-гуманитарных дисциплин в образовательных программах, перенасыщенность информационной среды аудио-визуальными образами без   прояснения  их смысловых связей минимизирует возможности продолжать широкое обсуждение фундаментальных вопросов понимания мира, своего места в нем,  проблем формирования персональной и групповой идентичности у молодых людей. Данный проект позволяет восполнить дефицит аудиторного времени, отведенного на развитие обозначенных компетенций. В свободной, игровой, «безоценочной», партнерской коммуникативной среде, становится возможным сформировать навыки критического мышления, проявить сформированные компетенции в разных формах – диспуты, дебаты, обсуждение фильма.

Дефицитом в современной образовательной ситуации оказываются  теоретические навыки студентов: умение формулировать проблему, анализировать и критически осмыслять вопросы мировоззренческого и методологического уровня, интерпретировать и сопоставлять точки зрения и  парадигматические установки, находить аргументы для обоснования и прояснения своей позиции, коммуницировать в теоретическом поле с оппонентами, и многое другое. Эти базовые компетенции, помимо мировоззренческой составляющей личностного роста и развития студентов, являются основой любой профессиональной исследовательской, аналитической  деятельности.


Цели:

Основной целью деятельности философского  клуба «Фонарь Диогена» является создания условий для повышения философской и общей социально-гуманитарной культуры, интеллектуального роста, самореализации, развития  исследовательского, научного и  творческого потенциала участников, для формирования свободного мышления, аналитических, рефлексивных, коммуникативных навыков и общекультурных  компетенций  учащихся и студентов.
 Для этого на данном этапе  планируется создание и разработка методики работы таких форматов клуба, как «Философские дебаты» и «Философская дискуссия», которые дополняют учебные курсы ФсФ «Логика», «Теория и практика аргументации»,  «Онтология и теория познания», расширяют возможности самостоятельного выбора студентами тематики дискуссий, а также способов осуществления  коммуникации. На первом этапе планируется разработка программы работы  и методики «Философские дебаты» (основа -  технология «Дебаты» по формату К.Поппера ). 

Задачи:

1.
Разработка  программы работы формата клуба  «Философские дебаты» 

2.  Создание механизма интеграция  формата философских дебатов в учебные курсы ФсФ («Теория и практика аргументации»)

3. Создание методических материалов по формату «Философские дебаты» а) для студентов и  б)членов клуба без специального философского образования (участников дебатов).

4. Проведение подготовительных тренингов и  дебатов в рамках работы клуба( май-июнь 2015).

На первом этапе программной работы стоит задача  разработки методики двухступенчатого овладения навыками аргументативной полемики, позволяющей: 1) студентам философского факультета; 2) всем участникам дебатов с отсутствием философского образования, что позволит в дальнейшем последовательно овладеть  и развить следующие  навыки: 
  - осмысление основных философских проблем,

 -  владение  техниками продуктивного обсуждения  актуальных  "общечеловеческих вопросов",  предполагающих рациональную дискуссию. В рамках учебного курса «Теория и практика аргументации» будет осуществляться практическая реализация  (проведение дебатов) для студентов философов, а в рамках работы клуба – итоги работы студентов философского факультета будут использованы для тренинга и осуществления командной работы со студентами нефилософских специальностей, школьниками и всеми заинтересованными участниками ( студенты выступают в качестве тренеров команд на стадии разработки кейсов игры и выработки стратегии командной работы).
 - обучение навыкам самостоятельной исследовательской работы    (для формирования кейсов игры, разработки аргументативной базы и определения возможной контраргументации команды противника)
 - создание условий для раскрытия и реализации личностных творческих способностей всех категорий участников

 - обеспечение условий для самообразования студентов и обмена опытом научной деятельности

 - выявление одарённых и творчески ориентированных студентов,  дальнейшее привлечения их к научно-исследовательской, социокультурной деятельности и организационной работе клуба

На данный момент клуб работает пол года (с октября 2014), и в рамках его направлений просветительской и исследовательской работы реализуются следующие форматы: дискуссии (проведено три дискуссии в рамках обсуждения проблемы «Что такое философия и кто таков философ в современном мире?» с участием студентов ФсФ, ЮИ, ИФ, ФПМК, ИИиК  ТГУ, учащихся старших классов гимназий Томск и Северска); дебаты (18 ноября 2014 в рамках недели философии состоялись дебаты «Философия для всех или ни для кого?», в которых принимали участие студенты ФсФ, ФПМК, ФТФ, аспиранты ЮИ, студенты ТГПУ; 30 марта состоялись дебаты «Философ vs человек?», в которых принимали участие студенты ФсФ, ИФ и ЮИ);  силами студентов ФсФ и ИИиК  организованы и состоялись два обсуждения докладов по проблеме идентичности в современном мире (в октябре и в декабре 2014года ), открытые лекции ведущих преподавателей (12 марта состоялась первая открытая лекция и.о. декана ФСФ, д. филос. наук, профессора Борисова Е.В. «Парадоксы как предмет философского интереса»). 

Планируется организация участия студентов – участников работы клуба в конференции «Актуальные проблемы социальных наук» ( апрель 2015)  

С октября клуб ведет активную деятельность на своей страничке в социальной сети «ВКонтакте»:http://vk.com/fsf_club_tsu.
Для работы клуба  планируется использовать помещение аудиторий ТГУ, доступ к которым предоставляется Философским факультетом ТГУ. Литературу и методический материал предоставляет ФСФ ТГУ 

Для обеспечения организационной деятельности, формирования контента, создания материалов,  клубу необходимо: 

1.
Оборудование (проектор, колонки, экран)

2.
Раздаточный материал (буклеты, вымпелы, блокноты, ручки) 

3.
Призы для награждения отличившихся участников клуба 

4.
Заработная плата сотрудникам клуба
Предварительные результаты работы клуба в течение 6 месяцев  (с ноября 2014 по апрель 2015)
	Количественные результаты
	Качественные результаты
	Метод фиксации

	351 человек посетили философский клуб 
Из них 223человека– студенты ТГУ
	Развитие исследовательских  компетенций у студентов, формирование навыков самостоятельной работы. (1)

Привлечение и повышения мотивации школьников к обучению в ТГУ.

 
	Анкеты, протоколы собраний, олимпиады по философии. (1)



	6 школ и 5 ВУЗов приняли участие в проекте
	Установление контактов между школой и университетами 
	Анкета, протоколы собраний, материалы выступлений, баллы на ЕГЭ школьников, которые посещали тренинги клуба. 

	24 преподавателя ВУЗов города Томска посодействовали  работе клуба 
	Установления взаимодействия между преподавателями Томских ВУЗов
	Список работников университетов, активно участвующих в реализации проекта,  анкета, материалы выступлений 



Заинтересованные стороны:  

Студенты университетов города Томска – непрерывное образование,  обсуждение философских проблем  (мировоззренческих, смысложизненных , проблем формирования национальной, культурной и субкультурной идентичности и т.д.). Развитие навыков аналитического мышления, аргументации, проблематизации, коммуникативных навыков ведения полемики.
Школьники – знакомство с гуманитарным образованием, приобщение к философской традиции, развитие ораторских навыков, а так же умения вести дискуссию.

Жители города Томска – создание интеллигентной среды  с возможностью обсуждение высокоинтеллектуальных философских вопросов,  проведение нестандартного досуга, а так же развитие навыков коммуникации.

Томский государственный университет – привлечение абитуриентов, повышение статуса ТГУ в социальной деятельности города Томска.


Количество муниципальных образований Томской области с указанием их наименования, задействованных в реализации проекта: 

1.
Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение средняя общеобразовательная школа «Эврика - развитие» г. Томска;

2.
Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение, общеобразовательная школа-интернат № 1 основного общего образования г. Томска;

3.
Муниципальное автономное общеобразовательное учреждение гимназия № 6 г. Томска;

4.
Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение средняя общеобразовательная школа №31 г. Томска.

5.
Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение  Гимназия «Томь»

6.
Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение Русская классическая гимназия №2 

7.
ТГПУ

8.
ТПУ

9.
СибГМУ

10.
Региональный центр развития образования 

11.
Томский филиал РАНХиГС
4. Название номинации, в рамках которой проект будет представлен на конкурс. Номинация 1. Повышение качества образовательной деятельности в ТГУ.  
5. Электронный адрес автора (ов) проекта, контактный телефон.
 Осаченко Юлия Станиславовна:  july11@list.ru; т. 89069592086

Бахтиярова Елена Захаровна elenazbest@yandex.ru Т.89138505350

Кривошапкина Наталья  т. 89521641632
