Описание проекта 
для участия в конкурсе проектов по совершенствованию образования и научно-исследовательской деятельности в НИ ТГУ

Автор проекта: Буданова Ирина Борисовна, аспирант ФилФ НИ ТГУ,

член Молодёжного парламента Томской области

Название проекта: Российско-итальянский центр взаимодействия.
Обоснование актуальности проекта

для повышения конкурентоспособности НИ ТГУ.
Тенденция в сближении России и Италии имеет положительную, всё более широкую направленность (2011 год был объявлен Годом русского языка и культуры в Италии и Годом итальянского языка и культуры в России, 2014 – годом туризма «Италия-Россия»).
В НИ ТГУ работают итальянские преподаватели (Анжело Фальвино (ФИЯ), Роза Компарелли (МФУ),  Роберто Кацолла Гатти («БиоКлимЛанд», БИ), учатся студенты, с университетами которых заключены договоры по академическому обмену (Неаполитанский университет L’Orientale, Миланский политехнический университет, Римский университет La Sapienza). Если в 2009 г. на филологический факультет приезжали учиться 3 итальянских студента, в 2011 г. их стало 6, а в 2014 г. уже 12 человек, двое из которых потом вернулись в Томск, чтобы работать преподавателями итальянского языка. Студенты ТГУ изучают итальянский язык (есть соответствующие курсы на ФИЯ и магистерская программа «Итальяский язык и зарубежная литература» на ФилФ), ведутся российско-итальянские исследования (ФилФ). Всё это свидетельствует о возрастающем интересе к сотрудничеству. Однако до сих пор нет организации, которая бы объединяла заинтересованных российско-итальянским диалогом. Из-за отсутствия подобной организации все контакты, возникающие в процессе кратковременного (стажировки длятся в среднем три месяца) общения, легко прекращаются и не дают возможного результата, который сможет принести пользу.
Нужны специальные места для взаимодействия томских и итальянских студентов между собой для обеспечения периодичности и динамики событий.

Подобное объединение молодёжи будет являться средой, способствующей интернационализации студенческого сообщества, являющейся одним из ключевых направлений развития кадрового потенциала (чтобы доля иностранных НПР составила к 2020 г. 10%, а доля обучающихся иностранных студентов в ТГУ достигла целевого значения показателя – 15%).
Проект способствует Стратегической инициативе 3.1 «Интеллектуальный портфель», соответствуя мерам, посредством которых данная Инициатива реализуется, а именно:

˗ создания мультикультурной и многоязычной среды; 

˗ расширения сетевого взаимодействия с зарубежными и российскими образовательными и научными учреждениями; 

также способствует Стратегической инициативе 3.2 «Кадры новой формации», развивая взаимодействие с зарубежными и российскими образовательными и научными учреждениями, привлекая международные кадры;

и Стратегическую инициативу 3.3 «Будущие исследователи – будущее науки», предусматривая мотивацию и профориентацию в международной мобильности студентов и аспирантов.

Краткая характеристика предполагаемых изменений (основная идея проекта) с описанием предполагаемой и реальной ситуации.
На Филологическом факультете ведутся научные исследования, посвящённые российско-итальянским связям. С 2011 г. действует магистерская программа «Итальянский язык и зарубежная литература», студенты которой проходят практику в университетах Рима и Неаполя, с 2015 г. все магистранты ФилФ литературных направлений подготовки будут изучать итальянский язык. Для формирования и закрепления навыков говорения на иностранном языке и перевода необходимо постоянно общаться на этом языке, причём не только средствами социальных сетей, но и в реальной ситуации. Причём происходить подобное общение должно регулярно.

Это даст российским и итальянским студентам практическую возможность повышения языковых и переводческих компетенций. Деятельность Российско-итальянского центра взаимодействия как коммуникативной площадки поможет укрепить контакты, развить культурные, научные связи и не только сохранить то, что есть, но и открыть новое во взаимодействии России и Италии.
Цель и задачи проекта.

Создание Российско-итальянского центра взаимодействия студентов России и Италии при Филологическом факультет НИ ТГУ.

ЗАДАЧИ:
- разработка программы разговорного клуба;
- проведение языковых встреч-консультаций;
- проведение консультаций по научным работам;

- организация мероприятия по популяризации итальянского языка.
Предполагаемые результаты реализации проекта с индикаторами их достижения.
1. Разработана программа разговорного клуба

2. Проведены 6 языковых встреч-консультаций, 3 (и по необходимости) консультации по научным работам, организовано 1 мероприятие по популяризации итальянского языка.
Временные рамки реализации проекта.
	Сроки реализации
	Этапы

	01.05.2015 – 15.06.2015 гг.
	Разработка программы разговорного клуба

	15.06.2015 г.
	Презентация программы разговорного клуба на Филологическом факультете

	11.05.2015 – 31.05.2015 гг.
	Проведение 6 языковых встреч-консультаций

	01.05.2015 – 30.06.2015 гг.
	Проведение консультаций по научным работам

	01.05.2015 – 20.06.2015 гг.
	Организация мероприятия по популяризации итальянского языка

	20.06.2015 гг.
	Проведение мероприятия по популяризации итальянского языка


Перспектива проекта.
С сентября 2015 г. по созданной программе, разработанной в ходе реализации проекта, действует еженедельный Итальянский разговорный клуб, посещаемость которого составляет 100 человек ежемесячно. Языковая консультация обеспечивает повышение качество подготовки студентов, изучающих итальянский язык и магистрантов, обучающихся по направлению подготовки «Итальянский язык и зарубежная литература».

Обоснование реалистичности достижения заявленных результатов (наличие соответствующего опыта заявителя, владение методиками и технологиями, наличие ресурсов для реализации и т.д.).

Заявитель Буданова И.Б. является магистром филологии (специализация «Итальянский язык и зарубежная литература»), выпускником ОДОУ ФИЯ «Переводчик в сфере профессиональной коммуникации (итальянский язык)», проходила стажировку в Неаполитанском университете L’Orientale.
Буданова И.Б. имеет опыт в реализации социальных, образовательных, научных проектах, о чём свидетельствует получение стипендий фонда «Oxford-Russia», Томского государственного университета, премии Томской области в сфере образования, науки, здравоохранения и культуры.

В Рамках деятельности в Молодёжном парламенте Ирина принимала участие в проекте «Центр молодежного международного сотрудничества», который занял первое место в конкурсе социальных проектов в номинации «Лидерство», а также входила в команду проект «Молодая наука», который занял II место в конкурсе проекта форума «Томский коллайдер».
Ирина была участников II Российско-итальянского форума (2011 г., Ростов-на-Дону).

В период с 2010 по 2013 гг. Буданова И.Б. занималась организацией Итальянского разговорного клуба (как Дискуссионного клуба ППОС ТГУ).

Общественная деятельность заявителя свидетельствует о наличии соответствующего опыта и владении методиками и технологиями для реализации проекта.
Наличие ресурсов для проведения занятий – человеческого капитала (итальянских студентов, обучающихся на ФилФ;, российских студентов, изучающих итальянский язык; преподавателей) и материально-технической базы (аудитории, компьютерная техника и др.).
Партнеры в реализации (подразделения ТГУ, внешние позиционеры и структуры).
1. Лебедева О.Б., д-р филол. наук, профессор кафедры русской и зарубежной литературы ФилФ НИ ТГУ.
2. Михаэла Бёмиг, заведующая кафедрой русского языка и литературы, ординарный профессор Неаполитанского университета Л’Ориентале.

3. Рита Джулиани, заведующая кафедрой русского языка и литературы, ординарный профессор Римского университета «Ла Сапиенца».

4. Роберта де Биазе, преподаватель итальянского языка.

5. Общество Данте Алигьери (Società Dante Alighieri, Рим).
6. Итальянский институт культуры (Москва, Санкт-Петербург).
Предполагаемые статьи расходов  гранта конкурса.

	Вид работ
	Оплата труда (руб.)

	Разработка программы разговорного клуба с проведением исследования по выявлению потребностей у обучающихся.
	15 000 

	Подготовка и проведение 6 языковых встреч-консультаций и 3 (и по необходимости) консультаций по научным работам.

Расходные материалы (бумага, реквизит).
	10 000

	Организация и проведение мероприятия по популяризации итальянского языка (закупка расходных материалов (продукты, сувениры участникам).
	10 000

	Приглашённые специалисты.
	15 000

	Итого:
	50 000


Предполагаемая форма отчетности об успешной реализации проекта:
- представление отчетных материалов на портале ТГУ, сайте ФилФ ТГУ;

- публикации в СМИ о мероприятиях Центра;

- публичная презентация результатов перед экспертной комиссией.   
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